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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
A 1(a) 363 8.6 4.1 18 47.6 61.8
A 1(b) 363 7.4 3.8 18 41 61.8
A 1(c) 362 7.8 3.3 14 56 61.7

A 2 362 12.2 4.5 25 48.6 61.7
B 1(a) 215 9 3.8 18 50.2 36.6
B 1(b) 216 7.5 3.8 18 41.7 36.8
B 1(c) 217 5.7 3.7 14 40.4 37

B 2 214 13.4 4.9 25 53.4 36.5
C 1(a) 8 6.6 4.2 18 36.8 1.4
C 1(b) 7 6.9 5.2 18 38.1 1.2
C 1(c) 6 2.5 1.6 14 17.9 1

C 2 5 11.6 5.3 25 46.4 0.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.

Line
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	 (b)	 Dyfyniad 2

		  Mae’r dyfyniad hwn yn dechrau ym mar 74/Ffig.6

	 (i)	 Nodwch yn llawn (e.e., Bb leiaf) y cywair mae’r gerddoriaeth yn symud i mewn iddo 
ym mar 74/Ffig.6.	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Enwch ddwy ddiweddeb ym marrau 74–97/Ffig.6–Ffig.9, gan roi rhifau bar/ffigurau.
 
	 (a)	 Diweddeb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Rhifau bar/ffigurau  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 [2]

	 (b)	 Diweddeb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Rhifau bar/ffigurau  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 [2]

	 (iii)	 Heblaw am y diweddebau, rhowch bedair nodwedd o’r harmoni ym marrau  
74–86/Ffig.6–Ffig.73. Rhowch rifau bar/curiad (neu ffigur) yn eich atebion lle mae’n 
addas.	 [4]

	 	 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 	 2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 	 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 	 4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (iv)	 Cymharwch ddefnydd Ravel o’r gerddorfa ym marrau 97–102/Ffig.9–1Ffig.10 â’i 
ddefnydd o’r gerddorfa ym marrau 74–96/Ffig.6–1Ffig.9. 	 [5]    

		  [1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar/ffigurau lle mae’n addas]
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	 (v)	 Rhowch ddisgrifiad byr o’r deunydd cerddorol sy’n cael ei gyflwyno gan y  
gerddorfa ym marrau 103–108/Ffig.10–diwedd. Er y dylech chi sôn am offerynnau 
lle mae’n addas, ni ddylech sôn am faterion sy’n ymwneud â’r sgorio cerddorfaol 
(orchestration).	 [4]

		  [1 marc am bob sylw perthnasol]

	

	

	

	

	

	







Sticky Note
Cafwyd rhai atebion da iawn yma wedi'u mynegi yn y ffordd gywir. Ac, yn wahanol i nifer fawr iawn o ymgeiswyr eraill, ni chafwyd cyfeiriad at y piano yma!

Sticky Note
Er bod y cwestiwn yn gofyn am rifau bar "lle mae'n addas", roedd rhif bar yn angenrheidiol yma oherwydd bod y cwestiwn yn cyfeirio at enghraifft benodol. (Wrth gwrs, ni fyddai angen nodi lleoliad penodol mewn ateb mwy cyffredinol fel "cwbl ddiatonig".) Hyd yn oed os yw'r lleoliad yn amlwg i'r arholwr (er enghraifft, mae'n amlwg bod yr ymgeisydd yn cyfeirio at far 74 yma), ni ellir dyfarnu marc yn anffodus. Felly pam rhoddwyd marc i'r ateb hwn? Mae'r arholwyr wedi cytuno i gymryd bod atebion sy'n ymddangos yn gywir ond sydd ddim yn sôn am leoliad yn cyfeirio at farrau agoriadol y dyfyniad dan sylw. Achos o'r fath yw'r ateb hwn. (Wrth gwrs, mae angen i atebion o'r fath ymddangos mewn lle addas yng nghyd-destun yr atebion yn eu cyfanrwydd.) Mae nifer o ymgeiswyr wedi bod ar eu hennill o'r trefniant hwn!

Sticky Note
Mae bar 6 y tu allan i'r barrau y sonnir amdanynt yn y cwestiwn – hynny yw, barrau 74-86.

Sticky Note
Cord G# lleiaf yw'r cord ym mar 76. Wrth ateb cwestiynau cyffredinol ynglŷn â harmoni (er enghraifft, "Rhowch sylwadau ar...", "Rhowch dair nodwedd o..."), ceisiwch beidio ag ateb yn nhermau cordiau unigol heblaw bod rheswm da dros wneud hynny – er enghraifft, y defnydd o gordiau mwy "cymhleth" fel 9fed lleiaf (neu'r cordiau #9 (gau berthynas) (appoggiaturas) a geir yn achlysurol yn y concerto hwn – er enghraifft, barrau 46-47 yn y symudiad presennol). Yn achos y cwestiwn penodol hwn, gellid bod wedi mynegi'r ateb yn well yn nhermau: "rhai cordiau 7fed/9fed", gan gynnig y 9fed lleiaf fel enghraifft (a nodi ei leoliad). (Mae cord F# 9fed lleiaf ym mar 79.)

Sticky Note
Er ei fod yn bosibl ennill marc am nodi rhif y bar cywir gyda diweddeb anghywir, nid oedd darparu diweddeb (ar hap) heb ychwanegu lleoliad addas yn ddigon i ennill marc.



Sticky Note
Fel yn achos y cwestiwn blaenorol, ni ddylid bod wedi cyfeirio at y piano yma. Mae'r cyfeiriad at y defnydd (posibl) o'r ffigur "z" yn rhan y basŵn yn ateb gofynion y cwestiwn – ac yn ennill marc. Nid yw'r cyfeiriad at fudyddion, fodd bynnag, yn disgrifio'r "deunydd cerddorol" ei hun. (Mae'r un peth yn wir am y cyfeiriad at y saib.)  Yn anffodus, nid yw "efelychiant" – nodwedd a fyddai o ddiddordeb pe bai'n bresennol – yn ddisgrifiad cywir o natur rhannau'r llinynnau yn y barrau olaf hyn. [Mae "efelychiant" yn enghraifft o derm cerddorol y mae ymgeiswyr yn aml yn ei gamddefnyddio. Mae'r enghraifft hon yn agosach at yr ystyr cywir na nifer o enghreifftiau eraill a gafwyd.]
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2.	 Yn awr, mae gennych 40 munud i ateb y cwestiwn canlynol.

	 Yn eich barn chi, beth yw’r prif ddatblygiadau yn y concerto unawdol o’r cyfnod Baroc hyd at 
y cyfnod presennol o ran (i) materion yn ymwneud â ffurf/adeiledd a (ii) y berthynas rhwng yr 
unawdydd a’r gerddorfa? Eglurwch eich trafodaeth drwy gyfeirio at concerti unawdol perthnasol 
o bob cyfnod, gan gyfeirio’n benodol at yr 20fed/21ain ganrif. Hefyd mae angen i chi gynnwys 
sylwadau byr ar y Concerto i’r Piano yn G gan Ravel.	 [25]











Sticky Note
Dechreuad braidd yn "amheus". A fydd yr ymgeisydd yn ateb gofynion y cwestiwn penodol dan sylw, neu a fydd y traethawd (fel nifer o draethodau eraill) yn cymryd ffurf arolwg (parod) o ddatblygiad cyffredinol y genre, a allai ateb y cwestiwn yn llawn neu beidio? Byddai'n syniad da (yn bennaf er budd yr ymgeisydd yn hytrach na'r arholwr) i gyfeirio'n achlysurol at eiriad y cwestiwn o fewn y traethawd er mwyn sicrhau ei fod yn aros "ar y trywydd cywir". 

Sticky Note
Beth oedd y newidiadau hyn? Nid yw'r ymgeisydd wedi cynnig unrhyw wybodaeth o sylwedd ynglŷn ag adeiledd concerto nodweddiadol gan Mozart (neu symudiad cyntaf gwaith o'r fath).

Sticky Note
Mae hyn yn gorsymleiddio'r hyn sy'n digwydd mewn gwirionedd. Byddai ychydig mwy o fanylion a dyfnder wedi bod yn fuddiol.

Sticky Note
Dylid osgoi sôn am Concertos Brandenburg am nad yw'r un ohonynt yn goncerto unawdol (er bod rhai cerddolegwyr yn gwrth-ddweud hyn yn achos concerto rhif 4). Beth bynnag, ni chafwyd unrhyw wybodaeth benodol ynglŷn â Concerto Brandenburg Rhif 5 yn yr achos hwn. Mae sôn am weithiau perthnasol heb ddarparu unrhyw fanylion cerddorol hefyd yn wendid cyffredin mewn traethodau.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn awgrymu yma mai un concerto mawr yw "The Four Seasons" yn hytrach na chyfres o bedwar concerto unigol. 

Sticky Note
Ni wnaeth Corelli gyfansoddi unrhyw goncerto unawdol.

Sticky Note
Gan fod y cwestiwn yn sôn am y concerto unawdol yn benodol, mae'r wybodaeth a roddwyd am y concerto grosso yn ddiangen. Gwnaed yr un camgymeriad yn nifer fawr o'r traethodau ar y concerto unawdol. 

Sticky Note
Roedd syniadau gwreiddiol yr ymgeisydd yn gywir yn yr achos hwn – ffurf ritornello yn hytrach na sonata.



Sticky Note
Er mai unawdydd sy'n agor Concerto i'r Piano Rhif 4 a 5 gan Beethoven (ond gydag adrannau o natur wahanol), nid yw'r strwythur yn cael ei "herio" mewn gwirionedd, oherwydd wedi i'r adrannau agoriadol i unawdwyr ddod i ben, mae'r symudiad yn sefydlu'r ffurf "dangosiad dwbl" arferol.

Sticky Note
Beth yw'r "strwythur arferol"? Ni cheir unrhyw wybodaeth am hyn – er enghraifft, y dangosiad dwbl (nac ychwaith ei berthynas â'r ffurf ritornello a gafwyd ynghynt).



Sticky Note
Yn ôl pob tebyg, mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at y Concerto i'r Piano gan Harrison a cherddorfa gamelan Jafa.

Sticky Note
A yw'r ymgeisydd yn ymwybodol bod Bartok wedi cyfansoddi tri choncerto i'r piano, ac nid un? Mae'n werth nodi bod offeryn unawdol "eilaidd" yn ymddangos yn achlysurol mewn rhai concertos – ond unwaith eto, gallai'r ymgeisydd fod wedi dewis gwaith mwy addas i'w ddefnyddio. Mae sawl concerto unawdol gan gyfansoddwyr eraill yn cynnwys offeryn (cerddorfaol) arall sy'n chwarae rhan bwysig.

Sticky Note
John Serry "Sr." a olygir gan yr ymgeisydd, nid "Sir" John! [Mae "bas rhydd" yn cyfeirio at yr acordion.] Unwaith eto, a yw'r ymgeisydd yn dweud unrhyw beth perthnasol yma? Mae'r cwestiwn traethawd yn sôn am y "berthynas rhwng yr unawdydd a'r gerddorfa" – nid yw'r ateb hwn yn trafod yr elfen hon. Dyma enghraifft (nodweddiadol) arall o ymgeisydd yn cyfeirio at waith o'r 20fed/21ain ganrif ond yn methu â darparu gwybodaeth am y gerddoriaeth ei hun. Mae angen ychydig mwy o fanylder/dyfnder.

Sticky Note
Datganiad dadleuol dros ben! Mae mwyafrif y sylwadau ar concertos o'r 20fed ganrif mewn traethodau yn tueddu i ganolbwyntio ar arddull gerddorol (yn enwedig y cynnydd mewn anghyseinedd/digyweiredd ac ati), ond a yw'r rhain yn nodweddion o ddatblygiad y genre? Yn rhy aml, nid yw'r sylwadau ar weithiau o'r 20fed/21ain ganrif yn dweud unrhyw beth am yr elfen bwysig hon yn y cwestiwn (manyleb y pwnc). Rhaid ystyried yn ofalus wrth benderfynu ar weithiau penodol i'w hastudio o'r 20fed/21ain ganrif (ar gyfer yr opsiwn concerto unawdol a'r opsiwn pedwarawd llinynnol). Wedi dweud hynny, mae concerto Berg yn waith delfrydol. Mae'n anffodus nad yw'r ymgeisydd wedi canolbwyntio ar nodweddion perthnasol a fyddai'n ateb gofynion y cwestiwn. Er ei fod yn anarferol, mae natur y gwaith yn golygu y gellir dadlau dros gynnwys gwybodaeth am y cynnwys harmonig/melodig yn yr achos hwn!

Sticky Note
Nid yw union natur y pwynt mae'r ymgeisydd yn ceisio'i wneud yn glir. A yw'r gwahaniaethau hyn yn gysylltiedig â'r cyferbyniadau rhwng y fformat dangosiad sengl a'r fformat dangosiad dwbl, neu a yw'r ymgeisydd yn ceisio dweud rhywbeth arall?

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at Concerto i'r Piano yn E leiaf – darn anorffenedig a gyfansoddwyd rhwng 1842 ac 1844. Er mai dim ond dau symudiad a gwblhawyd, mae'r ymgeisydd yn gywir o safbwynt ei ddatganiad bod y cyfansoddwr wedi bwriadu creu cyswllt rhwng y tri symudiad, yn debyg i'r Concerto i'r Ffidil.



Sticky Note
Mae'r sylwadau yn y blwch 17-20 yn y cynllun marcio – "yn dangos gwybodaeth resymol o’r cyd-destun, ond yn cynnig gwybodaeth sy'n llai penodol am weithiau" – yn arbennig o berthnasol yma. Mae'r "anghysondebau" a'r gwallau achlysurol yn gosod yr ateb hwn ar waelod yr ystod marciau.

Sticky Note
Byddai'r rhan fwyaf o feirniaid/dadansoddwyr yn anghytuno â'r honiad hwn – ac nid yw'r ymgeisydd wedi cefnogi'r honiad â dadl sy'n argyhoeddi.

Sticky Note
Mae dau waith yn cael eu crybwyll – ond unwaith eto, heb unrhyw wybodaeth gerddorol go iawn am y naill ddarn na'r llall. Byddai ambell sylw ynglŷn â nodweddion fformat anarferol y Concerto i'r Ffidil Rhif 2 ("The American Four Seasons") gan Glass, mewn perthynas â concertos blaenorol, wedi bod yn fuddiol yma. Gallai'r dewis o waith cerddorol fod wedi bod yn un da!
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	 (b)	 Dyfyniad 2

		  Mae’r dyfyniad hwn yn dechrau ym mar 233/Ffig.27

	 (i)	 Rhowch ddisgrifiad o ran gyntaf y dyfyniad (barrau 233–288/Ffig.27–31) gan 
ddefnyddio’r penawdau isod.

		  [1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar/ffigurau]

		  Deunydd melodig:	 [4]

	

	

	

	

	

	

		  Harmoni/cyweiredd:	 [4]  
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	 (ii)	 Disgrifiwch ddefnydd Shostakovich o offerynnau a gwead ym marrau 289–323/
Ffig.31–33.	 [5] 

		  [1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar/ffigurau]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	 (iii)	 Pa newidiadau sy’n digwydd yn y defnydd o offerynnau a gwead ym mar 324/
Ffig.33 o’u cymharu â barrau 289–323/Ffig.31–33?	 [2]

		  [1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar/ffigurau]	

	

	

	

	

	 (iv)	 Nodwch dair nodwedd o’r harmoni/cyweiredd ym marrau 324–348/Ffig.33–
diwedd. Rhowch rifau bar/curiad lle mae’n addas.	 [3]

	 	 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Sticky Note
Yn anffodus, does dim un o'r atebion hyn yn cyfeirio at "harmoni/cyweiredd". Un cord G# lleiaf sydd ym marrau 233-45 (sy'n awgrymu mai G# lleiaf yw'r cywair). Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at "A naturiol" ac at y "graddfeydd cromatig esgynnol" (sy'n ateb a ddylai fod wedi ymddangos o dan "deunydd melodig") – nid yw'r rhain yn berthnasol i'r harmoni na'r cyweiredd yn y barrau dan sylw. Wrth gwrs, gall cromatiaeth felodig ymddangos o fewn cerddoriaeth sydd fel arall yn gwbl donawl ac yn ddiatonig o ran harmoni. Mae'r cyfeiriad at wasgiad dwbl trithon y sielo yn anghywir gan fod pob un o'r cyfyngau dan sylw naill ai'n 3ydd lleiaf neu'n 4ydd perffaith. Yn ogystal â hyn, gan mai dau gyfwng gwahanol ydynt (mae'n debygol bod yr ymgeisydd wedi camddehongli'r 4ydd perffaith fel 4ydd estynedig), dylid bod wedi darparu rhif bar addas ar gyfer ateb o'r fath. Byddai sôn am y cordiau E leiaf ym marrau     259-64 (neu'r dychwelyd yn ôl i'r cord G# lleiaf agoriadol ym mar 276) wedi bod yn ffordd eithaf syml o ennill marciau ychwanegol.

Sticky Note
Nid yw nodi pa offeryn sy'n chwarae thema benodol yn rhoi gwybodaeth am y deunydd melodig ei hun. Mae hyn yn ymwneud ag offeryniaeth. Roedd hwn yn wall (camddealltwriaeth) a oedd yn amlwg yng ngwaith nifer fawr o'r ymgeiswyr. Byddai darparu mwy o fanylion ynglŷn â'r holl newidiadau i'r motiff DSCH, yn ogystal â chynnig sylwadau ar natur ddilyniannol barrau 250-52, wedi ennill marc ychwanegol yr un. Mae sylw'r ymgeisydd am y cordiau sforzando (sfff) yn fwy perthnasol i'r cyfeiliant na'r deunydd melodig.



1

Sticky Note
Atebion gwell o lawer yma – ac yng nghwestiwn (iv) isod. Mae pob un yn ateb gofynion y cwestiynau i'r dim.

Sticky Note
Mae'r ddau ateb cyntaf (sydd yn cynnig yr un wybodaeth i bob pwrpas) braidd yn rhy syml. Dylid bod wedi cynnig manylion mwy penodol, er enghraifft cydblethu'r offerynnau â datganiad y melodi mewn wythfedau sy'n cael ei chwarae gan adran y ffidil. Nid yw'r defnydd o dripledi yn ymwneud o gwbl â'r defnydd o offerynnau/gwead. Dyfarnwyd un marc ar gyfer y cyfeiriad at "ostinato rhythmig" yn rhan y fiola/sielo. Byddai sylwadau ychwanegol am y cyfyngau paralel sy'n cael eu chwarae gan yr offerynnau hyn wedi ennill marciau ychwanegol.  Yn ffodus, roedd y mwyafrif yn cyfeirio at y dyfyniad cyfan, felly roeddent yn dderbyniol.
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2.	 Yn awr, mae gennych 40 munud i ateb y cwestiwn canlynol.

	 Yn eich barn chi, beth yw’r prif ddatblygiadau yn y pedwarawd llinynnol o’r cyfnod Clasurol hyd 
at y cyfnod presennol o ran (i) materion yn ymwneud â ffurf/adeiledd a (ii) y berthynas rhwng yr 
offerynnau unigol? Eglurwch eich trafodaeth drwy gyfeirio at bedwarawdau llinynnol perthnasol 
o bob cyfnod, gan gyfeirio’n benodol at yr 20fed/21ain ganrif. Hefyd mae angen i chi gynnwys 
sylwadau byr ar Bedwarawd Llinynnol Rhif 8 gan Shostakovich.	 [25]









Sticky Note
Beth oedd y "datblygiadau helaeth" hyn o ran ffurf a strwythur? Ni cheir unrhyw wybodaeth yma.  

Sticky Note
Gallai'r ymgeisydd fod wedi sôn am ffurf pob symudiad yma – a rhywbeth ychydig yn fwy penodol, o bosibl, am y pedwarawd o safbwynt union natur y "sgwrs rhwng 4 ffrind".

Sticky Note
Mae'r hyn a ddywedir gan yr ymgeisydd yn wir – ond nid yw'n ateb gofynion y cwestiwn traethawd penodol dan sylw.

Sticky Note
Yn anffodus, nid oes unrhyw beth yn y paragraff agoriadol hwn sy'n ateb gofynion y cwestiwn traethawd mewn gwirionedd. Mae'n ymddangos o'r cynnwys mai Shostakovich (Pedwarawd Rhif 8) yw canolbwynt y traethawd hwn, yn hytrach na genre y pedwarawd llinynnol. [Mewn gwirionedd, nid yw'r darn gosod yn derbyn rhyw lawer o sylw wedi hyn.]



Sticky Note
Does bosib mai'r gwrthwyneb sy'n wir! Mae nifer o gyfansoddwyr o'r 20fed ganrif (er enghraifft, Janacek, Sibelius, Berg) wedi defnyddio cyfrwng y pedwarawd llinynnol er mwyn mynegi teimladau, profiadau a meddyliau preifat. A yw Hindemith yn enghraifft dda? Nid yw'r ymgeisydd wedi darparu gwybodaeth ynglŷn â sut y gwnaeth fabwysiadu'r elfen bersonol hon. Ni chafwyd cyfeiriad at weithiau cerddorol.

Sticky Note
Dewis diddorol (ac addas) o ran gwaith. Fodd bynnag, unwaith eto ni chyflwynir unrhyw wybodaeth ynglŷn â Phedwarawd Rhif 2 gan Feldman heblaw am grybwyll ei hyd. Byddai rhai sylwadau cyffredinol wedi bod yn fuddiol – er enghraifft, y ffaith mai un symudiad cyfan ydyw mewn gwirionedd â thempo cyson drwy gydol y darn.

Sticky Note
A yw'r ymgeisydd yn cyfeirio at bedwarawdau Razumovsky yma? Unwaith eto, mae'n anodd gwybod gan nad oes gwybodaeth wedi'i chyflwyno am waith penodol.

Sticky Note
Nid yw'n wir o gwbl bod pedwarawdau diweddarach Beethoven yn dileu'r "elfen bersonol".

Sticky Note
Gellid dadlau dros gyflwyno'r elfen wrthbwyntiol yn y cwestiwn traethawd hwn – cyhyd â'i bod wedi'i chysylltu'n agosach naill ai â ffurf symudiad neu â'r berthynas rhwng yr offerynnau unigol. Mae presenoldeb ffiwgiau mewn nifer o bedwarawdau llinynnol cynnar hefyd fel petai'n gwanhau'r ddadl fel y'i cyflwynir yma.

Sticky Note
Mae'n werth sôn am y "Pedwarawd Anghytgord" – ond does bosib y gellir rhestru ffeithiau mwy perthnasol na "mae'r elfen o anghyseinedd yn hollol amlwg"! Unwaith eto, mae'r ateb hwn yn dechrau swnio fel traethawd parod.



Sticky Note
Mae'r sylwadau yn y blwch 13-16 yn y cynllun marcio – "ateb boddhaol...gyda lefel annigonol o drafodaeth berthnasol...gwybodaeth gyfyngedig am ddatblygiadau yn y genre" – yn berthnasol i'r traethawd hwn. Cafwyd cyfeiriadau at rai gweithiau perthnasol, ond fel yn achos mwyafrif y traethodau, nid oedd digon o fanylder/dyfnder. Cafwyd hefyd rai datganiadau dadleuol dros ben, ac ni ddarparwyd dadl resymegol/enghreifftiau o weithiau penodol i gefnogi'r datganiadau hyn.

Sticky Note
Mae'n rhyfedd bod yr ymgeisydd yn sôn am bedwarawd sacsoffon fel datganiad i gloi'r traethawd hwn – ac unwaith eto, ni cheir unrhyw wybodaeth o ran y rheswm pam y gallai hyn fod wedi cael dylanwad ar gyfrwng y pedwarawd. Mae rhai ymgeiswyr yn canolbwyntio'n ormodol ar y darn gosod gan Shostakovich yn eu traethodau. Mae'r traethawd hwn wedi mynd i'r pen eithaf, gan roi ychydig iawn o wybodaeth berthnasol am Bedwarawd Rhif 8 mewn perthynas â'r cwestiwn.
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 (b) Extract 2 [Bars 74-97] 
 
  This extract begins at bar 74/Fig.6 
 


 (i) State in full (e.g., Bb minor) the key into which the music moves in 
bar 74/Fig.6.  [1] 


 
   E major 


 
 (ii) Name two cadences in bars 74-97/Fig.6-Fig.9, providing bar 


numbers/figures. [4] 


 imperfect cadence -  bars 86-87(88)  


 interrupted cadence – bars 90- 


 interrupted cadence – bars 96-97 


 perfect cadence – bars 93-94 
 


 
 (iii) Other than cadences, give four features of the harmony in bars 


74-86/Fig.6-Fig.73. Provide bar/beat (or figure) numbers in your 
answers where appropriate. [4] 


 Completely diatonic quite prominent use of ii, iii & vi 
(minor triads) / provide some modal touches (e.g., bars 77-
83)  


 only one tonic chord (74-5) (E major chord) 


 some dissonances (appoggiaturas) caused by non-
chordal melody notes / e.g., A in bar 74 clashes with G#  / 
some 7th/9th chords (e.g., bars 78 (Amaj7), 79 (F#m7(9))  


 harmony complicated by prominent use of suspensions / 
and passing notes in inner parts and bass line   


 strong linear element in harmony (e.g., bass part 
descends by step from 76(78) to 86(93))  


 
 (iv) Compare Ravel’s use of the orchestra in bars 97-102/Fig.9-1Fig.10 


with that in bars 74-96/Fig.6-1Fig.9. 
 
[1 mark for each relevant comment with bar numbers/figures 
where appropriate] 


 


 Solo cor anglais has principal melody (74-971)   


 reduced [1]  string section provide chordal 
accompaniment  


 VC occasionally used to reinforce 6/8 rhythms of piano’s 
LH (e.g., bars 83-84) / Vlns1 briefly added in bars 94-95 to 
highlight (reinforce) inner voices of piano line (with Vln2 & 
Vla)  


 unexpected C# major chord (97) introduces new timbres -  


 e.g., bassoons and brass take over accompaniment 
previously given to strings / harp plays chords in 
harmonics / horns are muted (97→) 


 melody also switches to solo flute (98) / its final notes 
echoed by oboe & cor anglais (100-01) 


 strings tacet (97-102) 


 muted horn / trumpet 
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 (v) Give a brief account of the musical material presented by the 
orchestra in bars 103-108/Fig.10-end. Though you should mention 
instruments where necessary, you should not refer to matters of 
orchestration   [4] 


   
  [1 mark for each relevant comment] 


 


 VC/DB sustain tonic note throughout (accept “pedal”)  


 consist of a single (decorated) tonic chord (E major)/ 
lydian touch in bar 104  


 possible references to motifs from movement’s opening 
melody (allow extra credit for one example – such as the 
3-note stepwise motif in Vlns1 (103) and Vlns2 (104), 
which could recall bar 3) / also recalls Vlns1 in bars 94-5) / 
as does VC in 104 


 inversion of this figure in Vlas (105)  


 different 3-note motif highlighted in solo bassoon in 105-
06 / perhaps recalls bars 83-92 (figure z from 1st movement) 
/ VC has similar contour at this point 


 some close harmony in strings  
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You now have 40 minutes to answer the following question. 
 


Q.2  
 


What do you consider to be the main developments in the solo concerto from the 
Baroque era to the present day in  
 


(i) matters of form/structure 
and  


(ii) the relationship between the soloist and orchestra?  
 


Illustrate your discussion by referring to relevant solo concertos from each era, 
with particular reference to the 20th/21st centuries. Also include a brief comment 
on Ravel’s Piano Concerto in G.  [25] 
 


Mark Criteria 


21-25 Relevant references to representative solo concertos in the 20
th
/21


st
 


centuries as compared with earlier concertos are made. A convincing 
comparison with the Ravel and other works will be made and a genuine 
knowledge and understanding of both Ravel and works from various eras 
will be in evidence. The essay will fully address the specific issues raised 
in the question. 
Material is structured effectively and includes apt use of specialist 
vocabulary. Spelling, punctuation and grammar are secure. 


17-20 A less secure essay on the whole, showing a reasonable contextual 
knowledge and comparison, but offering less specific knowledge of works. 
An otherwise good essay but with only general comment regarding 
representative works from the chosen eras would fall into this category. 
The essay will make a good attempt to address the specific issues raised 
in the question. 
Material is organised coherently and uses specialist vocabulary. Spelling, 
punctuation and grammar are generally secure. 


13-16 A satisfactory though somewhat incomplete answer, with an insufficient 
level of relevant comparison. Answers in this category generally 
demonstrate only adequate musical understanding and might show limited 
knowledge of developments in the genre throughout the chosen eras. The 
specific issues raised in the question are only partly addressed in the 
essay. 
Some use of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar are 
reasonably secure. 


9-12 The material included lacks conviction and accuracy, resulting in a less 
than satisfactory answer, with little reference to representative works. The 
essay will make little attempt to address the specific issues raised in the 
question. 
Scant use of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar 
feature some inaccuracies. 


5-8 Limited understanding shown and much uncertainty, failing to make any 
valid comparisons or with many unsound judgements. The essay will make 
very little attempt to address the specific issues raised in the question. 
Little evidence of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar 
are weak. 


0-4 Very weak, showing little or no understanding of the Ravel concerto and/or 
knowledge of the development of the solo concerto in relevant eras. The 
essay will make no attempt to address the specific issues raised in the 
question. 
Little use of specialist vocabulary. Frequent errors in expression. 
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(b) Extract 2 [Bars 233-end] 
 


  This extract begins at bar 233/Fig.27 
 


 (i) Give an account of the first part of the extract (bars 233-
288/Fig.18-31) using the headings below.  


 
  [1 mark for each relevant comment with bar numbers/figures] 


 


   Melodic material:  [4] 
 


 Variation of movement’s opening melody   


 dactylic rhythms eliminated (minims replaced by repeated crotchets)  


 opening phrase now 7 bars long rather than 8 as before / 
chromatic motif / in ascending, rather than descending, 
sequence (cf. 5-7 with 237-39) 


 next strain of melody  also varied (bar 245) / and lasts only 
6 bars (phrase further reduced in length)  


 next 2 phrases (246-59) retain the 7-bar length and 
melodic outline of previous phrase / but now transposed 
up a minor 3rd (starts on D natural) / slight alteration to 
final bar (258 – semitone higher than expected – cf. 245)  


 from bar 259-75 Vln1 line based on permutations of  7-2-3 
segment of DSCH motif / “missing” F natural (1) 
introduced in bar 265 / transposed semitone higher in 265 
/ in different permutation (7, 1, 3 is basis in 265-66) / 
chromatic scalic figure interpolated in 267-69 and 274-75 / 
sequences by ascending semitones 


 further references to permutations on DSCH in bars 276-79 
and 283-86 / based on G# and D# / chromatic interpolations 
again separate these statements / sequence “replaced” by 
continued chromatic ascent in 287-88  


 


   Harmony/tonality: [4]   
 


 Begins with G# minor chords (tonality) / 5th omitted in all 
chords /  


 Dissonant 


 Tonality uncleartonic pedal / now in treble voice (Vln1) 
(inverted) 


 VC moves to Neapolitan A (246-58) (possibly neighbour-
note chord) / with flat degrees of scale / otherwise, chord 
in 246-58 is unclear / and dissonant  / statement of theme 
on D natural  here perhaps accounts for omission of D# in 
earlier G#m chords / WJEC notes say B minor 


 settles on E minor chord in bars 259-64 / again no 5th / 265-
75 – diatonic neighbour-note chord / but Vln1’s A natural 
creates acute dissonance 


 return to G#m chords in 276&278 


 A minor chord (283-88) / Neapolitan flavour / recalls 13-15 / 
also omits 5th (E) 
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 (ii) Describe Shostakovich’s use of instruments and texture in bars 
289-323/Fig.31-33.  [5]  


 
  [1 mark for each relevant comment with bar numbers/figures] 


 


 Vlns and Vla/VC are paired / each pairing states different 
material  


 Vlns play melody in 8ves / Vla/VC play continuous stream 
of crotchets closely voiced  


 Vla initially plays repeated pedal-like Ds / Vla/VC very 
briefly swap roles in bars 297-98 (VC plays repeated 
notes) /  


 Vla/VC play in parallel 3rds or 4ths in bars 2993-032 


 Bars 305-23 repeat the use of instruments/texture of bars 
289-304 / except that VC initially plays repeated notes 
(lower part) (305-06)   


 parallel intervals change to aug 4ths in 310 (314, 318) / and 
perf 5ths in 311 (315, 319) / leading to parallel 8ves in bars 
322-23    


 


 (iii) What changes occur in the use of instruments and texture in bar 
324/ Fig.33 as compared with bars 289-323/Fig.31-33? [2] 


 
  [1 mark for each relevant comment with bar numbers/figures] 
 


 Reversal of previous roles  


 Vla/VC play melody in 8ves / Vlns play series of closely 
voiced arpeggios / Vln1 always above Vln2 in 324-333 / 
some crossing of Vln parts in 334-48 


 Vla/VC play within the musical space delimited by Vlns’ 
arpeggios / results in much more “condensed” and 
strained texture than in previous bars 


 Vla becomes highest voice in texture in bars 334-48 
(except for Vln2’s top Bb)  


 


 (iv) State three features of the harmony/tonality in bars 324-
348/Fig.33-end. Provide bar/beat numbers where appropriate. [3] 


 


 (Begins) in C minor  


 C minor chord (324-333) (static harmony) / C#dim7th (334-
48) (or A7 with min9th)   


 prominent #4 (F#) / chromatic appoggiatura (e.g., 328) / 
also #6 (A§) (e.g., 334-45) / influence from Jewish 
scales/modes 


 Vln2’s top Bb  forms exposed dissonant semitone clash 
with Vla’s top A(e.g., 335) 


 Tonally unresolved at end (could imply preparation for G 
minor of next mvnt.) 
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You now have 40 minutes to answer the following question. 
 


Q.2 What do you consider to be the main developments in the string quartet from  
 the Classical era to the present day in  
 


 (i) matters of form/structure  
 and 
 (ii) the relationship between the individual instruments? 
 


  Illustrate your discussion by referring to relevant string quartets from each 
era, with particular reference to the 20th/21st centuries. Also include a brief 
comment on Shostakovich’s 8th Quartet. [25] 


 


Mark Criteria 


21-25 Relevant references to representative string quartets in the 20th/21st centuries 
as compared with earlier quartets are made. A convincing comparison with the 
Shostakovich and other works will be made and a genuine knowledge and 
understanding of both Shostakovich and works from various eras will be in 
evidence. The essay will fully address the specific issues raised in the question. 
Material is structured effectively and includes apt use of specialist vocabulary. 
Spelling, punctuation and grammar are secure. 


17-20 A less secure essay on the whole, showing a reasonable contextual knowledge 
and comparison, but offering less specific knowledge of works. An otherwise 
good essay but with only general comment regarding representative works from 
various eras would fall into this category. The essay will make a good attempt 
to address the specific issues raised in the question. 
Material is organised coherently and uses specialist vocabulary. Spelling, 
punctuation and grammar are generally secure. 


13-16 A satisfactory though somewhat incomplete answer, with an insufficient level of 
relevant comparison. Answers in this category generally demonstrate only 
adequate musical understanding and might show limited knowledge of 
developments in the genre in the chosen eras. The specific issues raised in the 
question are only partly addressed in the essay. 
Some use of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar are 
reasonably secure. 


9-12 The material included lacks conviction and accuracy, resulting in a less than 
satisfactory answer, with little reference to representative works. The essay will 
make little attempt to address the specific issues raised in the question. 
Scant use of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar feature 
some inaccuracies. 


5-8 Limited understanding shown and much uncertainty, failing to make any valid 
comparisons or with many unsound judgements. The essay will make very little 
attempt to address the specific issues raised in the question. 
Little evidence of specialist vocabulary; spelling, punctuation and grammar are 
weak. 


0-4 Very weak, showing little or no understanding of the Shostakovich quartet 
and/or knowledge of the development of the string quartet in relevant eras. The 
essay will make no attempt to address the specific issues raised in the 
question. 
Little use of specialist vocabulary. Frequent errors in expression. 
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